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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА ПЕДАГОГІВ  
ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 
Вих.-метод. Н. С. Притуленко  

 
У статті розглядається сучасний стан та проблеми сис-

теми вищої освіти у рамках підготовки спеціалістів дошкільно-
го профілю. Позначено основні напрямки удосконалення про-
фесійної підготовки майбутнього педагога. Представлено струк-
туру діяльності педагога дошкільного профілю. На основі струк-
тури діяльності та кваліфікаційної характеристики розроблена 
компетентна модель майбутнього фахівця дошкільної освіти.  

Ключові слова: професійна підготовка, педагог дошкільної 
освіти, модель майбутнього спеціаліста дошкільної освіти. 

Сучасні соціально-економічні умови ставлять перед систе-
мою професійної освіти завдання підготовки компетентного, кон-
курентоспроможного спеціаліста для роботи в динамічно мінливих 
умовах, здатного самостійно та творчо вирішувати професійні за-
вдання, готового до подальшої самоосвіти та саморозвитку.  

В умовах інноваційних перетворень освітньої галузі зміню-
ється стратегія підготовки майбутніх освітян дошкільної освіти. 
Особлива увага сучасних дослідників звернена на підготовку фа-
хівців, здатних творчо реалізовувати свої педагогічні вміння у 
нових умовах життя, у ситуаціях швидких змін. У зв'язку з цим у 
сучасній педагогіці ідуть суперечливі процеси, пов'язані зі змі-
ною змістовних характеристик. Одна з відмінних рис цих проце-
сів полягає в тому, що здійснюється перегляд і переосмислення 
змісту професійної готовності випускників педагогічного вузу 
загалом та педагога дошкільної освіти зокрема.  

Особливо актуальною стає проблема забезпечення дошкі-
льних навчальних закладів професійно-компетентними педагогіч-
ними кадрами, здатними до ефективного управління освітнім про-
цесом та сприяння успішній соціалізації дітей дошкільного віку. 
Тому перед професійною освітою стоїть важливе завдання сфор-
мувати у майбутніх освітян дошкільної освіти особистісно та про-
фесійно значущі компетентності, що визначають їх професійну 
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готовність працювати з дітьми дошкільного віку.  
Формулювання мети статті – теоретично обґрунтувати 

та розробити модель майбутнього фахівця дошкільної освіти у 
процесі формування професійних компетенцій.  

Професійна діяльність педагога дошкільного профілю 
має специфічні особливості. Багато досліджень показують, що 
успішний розвиток дитини дошкільного віку, її особистісна акти-
вність та соціальна спроможність залежить від грамотного, цілес-
прямованого керівництва із боку дорослого. Тому специфіка про-
фесійно-педагогічної діяльності педагога дошкільної освіти поля-
гає в тому, що інваріантні вимоги та характеристики збагачуються 
специфічними особливостями професійної діяльності: вікові особ-
ливості дітей дошкільного віку, особливості організації діяльності, 
особливості взаємодії між дітьми та співробітниками ЗДО [1].  

Структура діяльності педагога дошкільного профілю ви-
значається його метою, пов'язаною із забезпеченням організацій-
но-управлінських умов для успішної освіти та соціалізації дитини 
в умовах ЗДО.  

Так як освітній процес знаходиться в полі професійної дія-
льності і методиста, і вихователя дошкільного навчального закла-
ду, це дозволило нам більшою мірою розглядати обсяг педагогіч-
ної діяльності, спрямованої на створення умов для успішного та 
гармонійного розвитку та освіти дитини.  

Визначаючи структуру професійної діяльності педагога до-
шкільної освіти, можна виділити основні об'єкти його діяльності:  

Люди – діти, батьки, адміністрація ЗДО, основний педа-
гогічний склад, молодший обслуговуючий персонал, медичні 
працівники, громадські організації, органи управління освітою. 

Інформація – фінансово-господарська документація, 
службова документація, нормативно-правова документація, ін-
новаційні педагогічні ідеї, сучасні напрями дослідження.  

Діяльність – освітня (виховання та розвиток), культурно-
просвітницька (формування управлінської культури), організа-
ційно-управлінська (планування та організація педагогічного про-
цесу), науково-методична робота (організація методичної роботи).  

Представлена структура діяльності педагога дошкільної 
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освіти включає: перелік сфер та об'єктів професійної діяльності, 
розкриття основних її видів, та є основою для кваліфікаційних ха-
рактеристик майбутнього педагога [4]. Отже, структура діяльності 
проектує на процес професійної підготовки майбутнього фахівця і 
стає зразком і аналогом його діяльності, а також задає зміст та фо-
рми відповідної навчальної діяльності студентів.  

Цілісне уявлення про структуру педагогічної діяльності 
спеціаліста дошкільного профілю, характеристика її змісту дозво-
лили сформувати компетентну модель майбутнього педагога до-
шкільної освіти, яка розглядається як сума складових компетент-
ності, які формуються в процесі освітньої діяльності, і є уза-
гальненим описом того, чого має досягти особистість у процесі 
освітньої діяльності для успішного функціонування у системі 
суспільних відносин у ролі компетентного фахівця.  

Модель діяльності фахівця повинна визначати систему 
завдань, що постають перед спеціалістом після закінчення на-
вчання. О. А Калмиков визначив модель фахівця як опис цілей 
освіти, що зводяться до системи освоюваних у процесі освіти спо-
собів, засобів та ресурсів адаптації до професійного середовища. 
Автор говорить про те, що, розробляючи модель фахівця, необ-
хідно включати такі елементи: загальні кваліфікаційні вимоги до 
фахівця, опис професійного середовища, загальне призначення 
спеціаліста та основні види його діяльності, структуру та зміст 
діяльності спеціаліста, особисті якості та якості спеціаліста [3]. 

Таким чином, модель спеціаліста визначає необхідні 
якості, властивості, знання, вміння, особливості особистості, 
необхідні для успішного оволодіння певним родом діяльності. 
Вона включає характеристики професійної діяльності та профе-
сійні завдання, а також є нормативом запланованих професій-
них якостей випускника.  

Базою для створення компетентної моделі майбутнього 
педагога дошкільної освіти виступили: кваліфікаційна характери-
стика, визначена державним освітнім стандартом, модель діяльно-
сті педагога щодо її здійснення, а також дослідження рівня підго-
товленості випускників вузу до подальшої професійної діяльності.  

Нами було зроблено спробу створити компетентну мо-
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дель педагога дошкільної освіти як структуру, що складається з 
трьох груп компетентностей, виявити типологію універсальних 
та предметних компетенцій майбутнього педагога, а також на-
повнити їх змістовно.  

Як основні були виділені універсальні та предметні 
компетентності. Універсальні компетентності є базовою осно-
вою для професійного становлення фахівця будь-якої галузі ді-
яльності, в умовах сучасної ринкової економіки вони забезпе-
чують нормальну життєдіяльність людини у соціумі. При хара-
ктеристиці універсальних компетентностей важливим є облік 
основних потенціалів, якими має володіти особистість: пізнава-
льний, моральний, творчий, комунікативний потенціали, що 
визначають спрямованість на самовизначення у системі суспі-
льних відносин. Звідси випливає, що універсальні компетентно-
сті являють собою систему знань, умінь, якостей особистості, 
що сприяють успіху її професійної діяльності. 

 Значна частина складових універсальної компетентності 
набувається педагогом поза освітньою діяльністю. Однак слід 
наголосити, що деякі соціально значущі якості особистості не є 
постійними категоріями. Зі зміною соціально-економічного 
устрою суспільства змінюються і ставлення до оцінки особисті-
сних якостей. Це означає, що окремі соціально-значні якості 
особистості рухливі у часі та напрями їх трансформування дик-
туються об'єктивними соціально-економічними умовами. І це, у 
свою чергу, означає, що сучасний компетентний педагог зобо-
в'язаний відстежувати ці процеси та бути готовим адекватно 
об'єктивним умовам реагувати на інновації, що виникають, гра-
мотно використовувати їх як в особистісному розвитку, так і у 
вирішенні педагогічних проблем. Отже, професійна компетент-
ність є результатом тієї внутрішньої роботи самої особистості 
педагога, у процесі якої зовнішнє, пройшовши через суб'єктив-
ність особистості, переробляється і освоюється нею, породжу-
ючи часом чітко не усвідомлене вміння у конкретній педагогіч-
ній ситуації вирішити конкретну педагогічну проблему. 

Наступною складовою компетентнісної моделі майбут-
нього педагога дошкільного профілю є предметні компетентно-
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сті, які повинен мати спеціаліст педагогічного профілю, та що 
визначають його успіх у педагогічній діяльності. Сформова-
ність цих компетентностей сприяє самореалізації та конкурен-
тоспроможності педагога на ринку праці, робить процес профе-
сійного становлення особистості цілісним та системним [5]. 

Враховуючи той факт, що фахівець повинен мати як загаль-
ні, так і приватні компетентності в рамках конкретної професійної 
діяльності, модель майбутнього педагога повинна містити і загаль-
нопрофесійні, і спеціальні компетентності. Тому, спираючись на 
кваліфікаційну характеристику спеціаліста дошкільної освіти, ми 
визнали за необхідне виділити спеціальні компетентності, що хара-
ктеризують готовність спеціаліста у вузькій галузі професійної дія-
льності, тобто діяльності у сфері дошкільної освіти.  

Усі структурні компоненти професійної компетентності 
спрямовані на практичну діяльність педагога дошкільної освіти у 
вигляді вміння вирішувати конкретні педагогічні ситуації. Про-
фесійна готовність педагога, тобто його загальна здатність мобі-
лізувати існуючі знання, досвід, особистісні та соціальні якості 
та цінності, які набуті у процесі освітньої діяльності та станов-
лять професійну компетентність майбутнього педагога [2].  

З цією метою було визначено зміст спеціальних профе-
сійних компетентностей педагога дошкільної освіти:  

Організаційно-управлінські: встановлює професійний та 
особистісний контакт із дітьми дошкільного віку; сприяє ство-
ренню сприятливого середовища для розвитку та освіти дошкі-
льника; встановлює гуманні відносини між учасниками педаго-
гічного процесу, засновані на діалогічній взаємодії та емоцій-
ному контакті з дітьми дошкільного віку; мотивує людей на 
спільну діяльність; координує взаємодію між співробітниками 
ЗДО; встановлює зв'язки із громадськістю; мотивує батьків на 
взаємодію із педагогами ЗДО; аргументовано та доступно розк-
риває специфіку розвитку та навчання дошкільника; здійснює 
планування діяльності ЗДО; здійснює координацію та контроль 
педагогічного процесу ЗДО; сприяє формуванню управлінської 
культури адміністрації ЗДО; систематично підвищує свою профе-
сійну кваліфікацію та кваліфікацію співробітників ЗДО; забезпе-
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чує охорону життя та здоров'я дітей та співробітників ЗДО; має 
здатність педагогічного аналізу; бере участь у атестації, акредита-
ції ЗДО; використовує експертні методи при оцінці різних про-
грам освітнього закладу; застосовує експертну оцінку роботи пе-
дагогів та адміністрації ЗДО; аналізує розвиваюче середовище та 
соціально-технічні умови ЗДО; моделює освітні та педагогічні си-
туації у ЗДО; використовує вимоги до оснащення та обладнання 
приміщень ЗДО; використовує санітарні правила та норми, прави-
ла техніки безпеки та протипожежного захисту; здійснює аналіти-
чну та рекламну діяльність (проводить анкетування, тестування, 
опитування потреб дитини та суспільства; організовує науково-
методичні виставки, ярмарки, займається створенням сайту). 

Освітні: розуміє значущість дитини у системі суспільних 
відносин; здійснює освітній процес, спрямований на розвиток та 
освіту дитини в період дошкільного дитинства; володіє варіатив-
ним арсеналом виховних підходів та технологій; реалізовує особи-
стісно-орієнтований підхід у роботі з дошкільнятами, тобто воло-
діє та може застосувати діагностичні методики, створені задля ви-
вчення особистості дошкільника; проектує напрямки розвитку 
особистості дошкільника, тобто визначає основні тенденції та на-
прямки особистісного розвитку дитини, відповідно до їх вікових 
та індивідуальних особливостей; використовує сучасні освітні те-
хнології; визначає критерії ефективності у застосуванні освітніх та 
виховних технологій; сприяє соціалізації дітей; сприяє формуван-
ню загальної культури особистості дітей та співробітників ЗДО; 
конструює різноманітні форми психолого-педагогічної діяльності; 
має здібності до рефлексії та саморефлексії діяльності.  

Науково-дослідні: будує програму свого професійного 
самовдосконалення в галузі діяльності та відповідно до іннова-
ційних напрямів у дослідженні проблеми освіти дітей дошкіль-
ного віку; бере участь та організовує діяльність методичних 
об'єднань та інші види методичної роботи.  

Сформована нами компетентна модель демонструє спе-
цифіку діяльності педагога дошкільної освіти, що обумовлю-
ється створенням сприятливих умов для безпечної та творчої пра-
ці співробітників ЗДО з метою зміцнення здоров'я дітей, їх освіти 
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та розвитку відповідно до вимог сучасного суспільства. Тому, фо-
рмуючи компетентнісні моделі майбутнього педагога дошкільної 
освіти ми спробували максимально можливо врахувати специфіку 
його професійної діяльності та сформулювати перелік спеціальних 
педагогічних компетентностей, необхідних для успішного здійс-
нення своєї професійної діяльності в умовах дошкільного освіти. 

Таким чином, на основі компетентнісного підходу ми змо-
делювали образ сучасного педагога дошкільної освіти, визначили 
його професійну компетентність як рівень знань та професіоналі-
зму, що дозволяють приймати правильні рішення в конкретній 
педагогічній ситуації з метою сприяння розвитку дитини в умовах 
дошкільного навчального закладу. А перелічені вище компетент-
ності становлять професійну спрямованість педагога дошкільного 
профілю, на основі якого він здійснює свої педагогічні функції та 
вирішує поставлені перед ним професійні завдання.  

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Бєлєнька Г. В. Теоретико-методичні засади форму-
вання професійної компетентності вихователів дошкільних на-
вчальних закладів в умовах ступеневої підготовки: дис. докт. 
пед. наук: 13.00.08. Київ, 2012. 493 с.  

2. Заблоцька О. С. Компетентністний підхід як освітня ін-
новація: порівняльний аналіз. Вісник Житомирського державного 
університету. Педагогічні науки. 2008. Випуск 40. С.63–68.  

3.  Компетентнісний підхід у сучасній освіті: світовий 
досвід та українські перспективи /За заг. ред. О. В. Овчарук. 
Київ: К.І.С., 2004. 112 с.  

4.  Нестеренко В. В. Підготовка майбутніх педагогів до 
виховання у дошкільників навичок здорового способу життя : 
автореф. дис. … канд. пед. наук ПДПУ імені К.Д. Ушинського. 
Одеса, 2003. 20 с.  

5. Шапаренко Х. А. Особливості формування професій-
ної компетентності майбутніх педагогів дошкільної освіти. На-
укові записки кафедри педагогіки Харк. нац. ун-ту ім. В. Н. Ка-
разіна : зб. наук. пр. 2006. Вип. XVI. – С. 251–260. 

~ 71 ~ 


